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Exercice 1 : dépendances fonctionnelles

Rappel : si X et Y sont des ensembles d’attributs pour une table T', on dit que Y dépend
fonctionnellement de X, noté X — Y si toute instance de T vérifie la propriété suivante :

u,v €T et [[x(u)=]Ix() = [y =Ily)

Question 1. Faites la preuve formelle du troisieme axiome de Armstrong :si X — Y etY — Z
alors X — Z.

Question 2. Les trois axiomes de Armstrong sont :
a) siY C X alors X - Y
b) si X — Y alors X,Z — Y, Z (pour un ensemble d’attributs Z2)
c)siX—>YetY — Zalors X - 7
Faites la preuve des affirmations suivantes en n’utilisant que les axiomes de Armstrong. Si
I’affirmation n’est pas correcte, donnez un contre exemple...
- Ay, Ay — A, Ay
- si Al — Bl7 A2 — BQ et C — Al,Ag alors C — Bl,BQ
-siA— Bet B—CalorsC— A
-siA—- B, B—C,C—=DetD— A, alorsC — B

Exercice 2 : dépendances, suite

Question 1. Si X — Y est une dépendance fonctionnelle satisfaite par T et T’. Est-ce
que X — Y est satisfaite par la table TUT".?

Question 2. Si X — Y est une dépendance fonctionnelle satisfaite par TUT’. Est-ce que X — Y
est satisfaite par la table T, par la table T" ?

Question 3. Méme question en remplacant T'U T’ par T NT".

Exercice 3 : recouvrements

On rappelle que I'algorithme de calcul de X correspond en fait & la propriété suivante :

Xt =[x

i>0

ou les X; sont définis par récurrence :
- Xo=X
- Xpp1 =X, U {A | Y—=A,Z € F pour un ensemble Y C Xn}
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Soit F' I’ensemble des dépendances

{Al — By, A2H32733, B3 — By, Bs, By — Ay s BQaBSHBl}

calculez, en explicitant les étapes, {A7, Ay}
est-ce que B3 — Ay € FT7?

est-ce que A1,B3 — B1,By € Ft7?

est-ce que F' est un recouvrement minimal de F'?
donnez un recouvrement minimal de F'

Exercice 4 : gestion des étudiants dans une université

On suppose que le systéme de gestion des étudiants comporte (entre autres), la table suivante :
T(N,P,S,A,L,I,F,C) ou les attributs ont la signification suivante :

Nom

Prénom

numéro de Sécurité sociale (numéro INSEE)
Année de naissance

Lieu de naissance (ville)

année de premiere Inscription a l'université
Filiere (M1-IDESSE, L2-MASS, ...)

Cours pris (info702, math304, ...)

On rappelle que le numéro INSEE est composé des chiffres suivants :

premier chiffre : 1=masculin, 2=féminin

deuxiéme et troisieme chiffres : année de naissance

quatrieme et cinquieme chiffres : mois de naissance

sixieme et septieme chiffres : département de naissance

huitieme, neuvieme et dixieme chiffres : numéro de la commune de naissance

onzieme, douzieme et treizieme chiffres : numéro de naissance

quatorzieme et quinziéme chiffres : clé (complément & 97 du reste de la division du nombre
a 13 chiffres précédent par 97)

On suppose que deux étudiants ne peuvent pas avoir le méme nom et le méme prénom a la fois.
Les étudiants sont inscrits dans au plus 2 sections, et il faut prendre au moins un cours dans
une section pour y étre inscrit. Les cours sont spécifiques & une section et seuls les étudiants
inscrits dans cette section peuvent les suivre.

Question 1. Quelles dépendances fonctionnelles pouvez-vous imposer sur la table ?

Question 2. Quelle clé minimale proposez-vous ? Y’a t’il plusieurs possibilités ?

Question 3. Donnez un recouvrement minimal pour les dépendances satisfaites par T'.

Question 4. Que proposez-vous pour simplifier et améliorer cette table ?



